

做新时代最美奋斗者

——习近平总书记重要讲话激励各行各业劳动者奋进新时代

新华社记者

“社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的。”习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上发表重要讲话,激励广大劳动者勤于创造、勇于奋斗,努力在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业。

“十四五”新篇将启,各行各业的劳动者表示,将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,开启新征程,扬帆再出发。

【关键词】精神

【总书记说】劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现,是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。

【劳模说】肖明清,全国劳动模范、中铁第四勘察设计院集团有限公司副总工程师

肖明清是一位全国工程勘察设计大师。20多年间,他带领团队研究和设计了60多座大型水底隧道,从“万里长江第一隧”武汉长江隧道到“中国铁路世纪隧道”广深港高铁狮子洋隧道,多座隧道创造了全国乃至世界之最。

如今,他又带着团队向另一项“世界难题”——甬(宁波)舟(舟山)铁路金塘海底隧道发起挑战。这座隧道全长16公里,海底盾构段长11公里,最大埋深78米,直径14米,建成后将成为世界最长海底高铁隧道。

肖明清说,总书记强调要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。我将牢记总书记的嘱托,继续精进业务水平,把劳模精神传递给更多的人,全力以赴建好国家大工程。

【劳动者说】王全刚(东风设备制造有限公司组合机装配车间钳工):从小事做起,从细节做起,我将用技术工人的双手,用技术工人的匠心,奉献出更加优质的机床产品。

徐州(全国劳动模范、中铁二局六公司中老铁路项目部第二工区区长):我将用劳模的干劲、闯劲、钻劲鼓舞更多的人,带领团队把中老铁路建设为践行“中国标准”的高品质铁路工程。

【关键词】创 新

【总书记说】要增强创新意识、培养创新思维,展示锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气。

【劳模说】陆建新(全国劳动模范、中建科工集团有限公司华南大区总工程师)

1982年,陆建新来到深圳。在建设国贸大厦时,他所在的团队创新采用滑模施工技术,创造了“三天一层楼”的“深圳速度”。国贸大厦、地王大厦、平安国际金融中心……38年来,陆建新参与建设的摩天大楼总高度约3600米。他带领团队将中国超高层钢结构施工技术推向世界一流水平,被誉为“中国楼王”。

陆建新说,作为深圳经济特区发展的见证者、参与者,我深刻感受到创新是第一驱动力。遇到困难时锐意创新,有勇气去担当,面对竞争时敢为人先,有锐气去拼搏,还要有蓬勃向上的朝气,这才是新时代奋斗者应有的姿态。

【劳动者说】元芳(奥比中光科技集团股份有限公司3D视觉实验室主任):“勇气”、“锐气”、“朝气”,总书记的重要讲话催人奋进!

王中美(全国劳动模范、中铁九桥工程有限公司电焊工):我将珍视全国劳模这一崇高荣誉,以新时代产业工人应有的精气神,扎根一线生产,贡献自己的力量。

【关键词】幸 福

【总书记说】劳动是一切幸福的源泉。光荣属于劳动者,幸福属于劳动者。

【劳模说】牛庆花:全国劳动模范、山东临沂蒙阴县晏婴故里果品专业合作社理事长

5年前,牛庆花还是一名普普通通的农村留守妇女,种地、养猪忙里忙外;5年后,她被称作“桃宝皇后”“电商玫瑰”,创办了网店,把沂蒙山的优质果品卖向大江南北。在自己致富的同时,她还带动全村16户贫困户脱贫,成为当地脱贫致富的带头人。

牛庆花说,总书记的重要讲话高度肯定劳动的价值,令我深受鼓舞,特别是“劳动是一切幸福的源泉”这句话,写的就是我和千千万万劳动者的故事,我会铭记一辈子。

【劳动者说】李宁(杭州市劳动模范、国网杭州市临安区供电公司供电客户服务分公司副经理):“认真真做人,扎扎实实做事,真心实意为客户服务”是我的人生信条。只要努力奋斗,在最平凡的岗位上也可以书写人生价值,创造幸福生活。

郑敏(山东临沂蒙阴县野店镇毛坪村农民):地里的庄稼、树上的果,你不浇水、施肥、拔草、除虫,它能给你长得好?幸福生活的甜蜜来自劳动洒下的汗水、劳动付出的辛劳。

新华社北京11月26日电

大力弘扬劳模精神劳动精神工匠精神

人民日报评论员

实现我们的发展目标,不仅要在物质上强大起来,而且要在精神上强大起来。在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,习近平总书记精辟概括了劳模精神、劳动精神、工匠精神的深刻内涵,指出劳模精神、劳动精神、工匠精神是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力,强调要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。

“不惰者,众善之师也。”长期以来,在党的领导下,我国工人阶级和广大劳动群众奏响了“咱们工人有力量”的主旋律,特别是在新时期的伟大征程上为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚发挥了主力军作用。习近平总书记指出:“在长期实践中,我们培育形成了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神,崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的劳动精神,执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神。”劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现。大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,对于鼓舞和激励全党全国各族人民在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚取得决定性成就的基础上,乘风破浪,开拓进取,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标而继续奋斗,具有重大意义。

习近平总书记指出:“劳动模范是民族的精英、人民的楷模,是共和国的功臣。”党和国家始终高度重视发挥劳动模范和先进工作者的重要作用。2015年以来,各行各业涌现出一大批爱岗敬业、锐意创新、勇于担当、无私奉献的先进模范人物,党中央、国务院决定,授予1689人全国劳动模范称号,授予804人全国先进工作者称号。作为千千万万奋斗在各行各业劳动群众中的杰出代表,他们在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩,以实际行动展现了劳模精神、劳动精神、工匠精神,诠释了中国人民具有的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神,为全国各族人民树立了学习的榜样。广大劳动模范和先进工作者要保持本色,继续拼搏,发挥示范带头作用,用干劲、闯劲、钻劲鼓舞更多的人,激励广大劳动群众争做新时代的奋斗者。

劳动是一切幸福的源泉。站在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,党的十九届五中全会擘画了我国未来发展的宏伟蓝图。越是美好的未来,越需要我们付出艰辛努力,越需要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。新形势下,我国工人阶级和广大劳动群众要继续学先进赶先进,自觉践行社会主义核心价值观,用劳动模范和先进工作者的崇高精神和高尚品格鞭策自己,焕发劳动热情,厚植工匠文化,恪守职业道德,将辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动作为自觉行为。各级党委和政府要尊重劳模、关爱劳模,贯彻好尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造方针,完善劳模政策,提升劳模地位,落实劳模待遇,推动更多劳动模范和先进工作者竞相涌现。全社会要崇尚劳动、见贤思齐,加大对劳动模范和先进工作者的宣传力度,讲好劳模故事、讲好劳动故事、讲好工匠故事,弘扬劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚。要开展以劳动创造幸福为主题的宣传教育,把劳动教育纳入人才培养全过程,贯通大中小学各阶段和家庭、学校、社会各方面,教育引导青少年树立以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻的劳动观,培养一代又一代热爱劳动、勤于劳动、善于劳动的高素质劳动者。

“功崇惟志,业广惟勤。”实现中国梦,创造全体人民更加美好的生活,任重而道远,需要我们每一个人继续付出辛勤劳动和艰苦努力。让我们以劳动模范和先进工作者为榜样,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,爱岗敬业、勤奋工作,锐意进取、勇于创新,不断谱写新时代的劳动者之歌!

(新华社北京11月26日电)

中央军委给中国人民解放军仪仗大队记一等功庆功大会举行

新华社北京11月26日电 中央军委给中国人民解放军仪仗大队记一等功庆功大会26日在北京举行。会上,宣读了中央军委主席习近平签署的通令,并颁发奖状。

仪仗大队是我国唯一一支担负国家级仪仗司礼任务的部队,常年担负迎送外国元首、政府首脑、军队高级将领及纪念、庆典等重大国事活动的仪仗司礼任务。自1952年3月组建至今,仪仗大队圆满完成任务4800余场,先后走出国门执行阅兵、授训、迎回志愿军烈士遗骸等任务,被中央军委授予“军旅标兵”荣誉称号。

我国探月工程四期将构建月球科研站基本型

据新华社海口11月26日电(记者陈凯姿)中国探月工程总设计师、中国工程院院士吴伟仁表示,我国探月工程四期将构建月球科研站基本型,这一基本型由运行在月球轨道和月面的多个探测器组成。

在25日闭幕的2020文昌国际航空航天论坛上,吴伟仁说,基本型将具备月球科学技术研究、资源开发利用、技术验证的能力,并与国际同行合作,建设国际月球科研站。

据介绍,随着探月工程三期收官之战嫦娥五号探测器的成功发射,中国探月工程在空间科学探测领域已实现多个“首次”。



11月26日,在扬州市市文汇街道春江社区,志愿者在教老年人使用智能手机。当日,江苏省扬州市市文汇街道春江社区开设智能手机课堂,志愿者为社区居民讲解智能手机日常使用,包括微信、公交出行、扫码购物等,帮助老年人了解掌握智能手机的操作方法。

新华社发

坚定不移推进实战化军事训练

——习近平主席在中央军委军事训练会议上的重要讲话在全军部队引起强烈反响

11月25日,中央军委军事训练会议在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。

习主席的重要讲话在全军部队引起强烈反响。广大官兵表示,习主席站在时代发展和战略全局的高度,深刻总结党的十八大以来军事训练取得的重大成就,明确提出加快实现军事训练转型升级的要求,树立了大抓军事训练的鲜明导向,必将进一步激发全军推进实战化军事训练的強大动力,全面提高新时代打赢能力。

坚持把军事训练摆在战略位置

“这次受到我军统帅的亲切接见、亲自表彰,我非常激动、倍感温暖,同时也深感使命光荣、责任担当。”作为全军军事训练先进个人,火箭军某旅三级军士长侯长岭现场聆听了习主席的重要讲话。

侯长岭说:“我要把习主席的重要指示带回军营,带到导弹发射架下,把全部心思和精力放在练兵备战上,全面加强实战化军事训练,带领我的发射班学精用好手中导弹。”

“硬骨头六连”是一支以政治思想硬、军事训练硬、战斗作风硬闻名全军的英雄连队。连长赵松说,军事训练是部队经常性中心工作,核心就是提

高战斗力,提升打赢能力。训练中,他们把每一个课目都看成自己的磨刀石,每一项技能都当作自己的本领,不断磨刀砺硬功。战争年代传承下来的“压倒一切敌人的狼劲、百折不挠的韧劲、坚持到底的后劲”早已在官兵的身上化作练兵备战的蓬勃动力。“我们一定牢记习主席嘱托,苦练打赢本领,把‘硬骨头精神’发扬光大,把连队建设得更加坚强。”

连日来,第83集团军某旅利用远赴戈壁大漠驻训时机,开展实兵对抗演练,革新战法训法,有效提升了各级指挥员的协同作战意识。官兵们表示,强军必兴训。军事训练是未来战争的预演,是生成和提高战斗力的基本途径,是最直接的军事斗争准备。

加快实现军事训练转型升级

现场聆听了习主席的重要讲话后,全军军事训练先进个人、战略支援部队某基地四级军士长王明磊倍感振奋,深受鼓舞。

王明磊说,作为一名基层带兵骨干,一定要牢记统帅嘱托,按照上级要求加快实现军事训练转型升级,在转型升级中激发战士们的练兵热情,把实用管用的技能练精练强。

初冬时节,鄂北某陌生地域,“黄继光英雄连”所在的空降兵某旅一场

新型轮式战车实兵实装实弹射击演练在寒风暴雨中展开。副旅长赵郅介绍,今年5月列装新战车后,部队随即转入野外进行新装备试训,“我们不去‘老地方’,不挑‘好天气’,紧贴实战抓好军事组训模式转变,让官兵在复杂地形、恶劣环境下操作新装备,全面检验战车新训法、新战法,向快速生成战斗力转变。”

海军某舰载航空兵部队作为我国首支航母舰载机部队,是航母编队作战体系中的“尖刀”。近年来,这支部队把领袖嘱托牢记心间,奋力担当起海军转型建设的历史使命。部队参谋长卢朝晖说:“未来战争怎样打,今天训练就应该怎样组织。当前,军事训练面临前所未有的新问题、新挑战。要让军事训练尽可能贴近未来战争,实现训与战比肩看齐,加速推进军事训练转型升级。”

始终保持一不怕苦、二不怕死的顽强战斗精神

武警北京总队机动第一支队支队长艾均现场聆听了习主席的重要讲话。他表示,作为习主席视察过的部队,必须在艰苦严格的训练中摸爬滚打、砥砺血性,始终保持一不怕苦、二不怕死的顽强战斗精神,把官兵带得有血性,把部队带得虎虎生威。必须做到执行命令最坚决、练兵备战最积

新华社北京11月26日电

增收有项目 致富有门路

(上接第一版)之前,为给患有恶性肿瘤的丈夫治病,花光了家里的积蓄,家里还有两个孩子正在上学。2018年丈夫因病去世,母子三人相依为命。

“1+4”产业扶贫项目,又让她重拾了对生活的信心。“银行提供给她5万元贷款,这些钱作为股份分别投入不同的合作社,政府给贫困户做担保,前两年政府负责贷款利息,后三年企业偿还利息。期满后还替贫困户偿还本金,贫困户一点风险都没有。”北塔镇扶贫项目负责人侯志华告诉记者。

侯志华所说的,正是北票市“1+4”精准扶贫模式的一个缩影。“1”是指政府做好引导,“4”是指参与运行的扶贫企业、金融机构、专业合作社和贫困户。“具体而言,就是政府设立扶贫风险补偿基金,金融机构投放农户扶贫贷款,贫困户加入合作社利用信贷资金投资入股,企业按农户投资额的10%分红,以产业发展带动贫困户脱贫致富。”负责北票市扶贫工作的市委常委韩玉波告诉记者。

“加入德彦肉牛养殖专业合作社,每年分红1000元;加入德宝蔬菜种植专业合作社,每年分红500元;享受宏发种鸡资产收益分配1800元,而且合同上写得清清楚楚,利息和本金都不用咱负责。”刘忠香耐心地算着自己的收入。在政府的帮助下,刘忠香又抽出一部分贷款购买了40只

羊,在她的细心照料下,目前已繁育了82只,“今年我们家的增收有保障。”刘忠香说。

截至目前,北票市对开展“1+4”产业扶贫模式的企业投入贷款11280万元,累计带动建档立卡贫困户1.76万户,覆盖面达97.78%。

车间建在村里头 顾家赚钱两不误

在朝阳市龙城区联合镇北台子村,贫困户刘玉学正在将刚刚加工好的衣服打包装袋,准备运往全国各地。北台子村依托服装加工产业建设扶贫车间,30余名贫困人口在这里打工。“自从来到工厂,每月收入都有2800元左右,同时还能照顾上学的孩子,真是一举两得。”刘玉学笑着说。

龙城区充分利用村闲置校舍、集体建设用地,建设了17个标准化扶贫工厂,涵盖服装加工、仓储物流、种子晾晒、项目孵化、技术培训等门类,实现送项目到镇、送就业到户、送技能到人、送政策到家,使贫困户“离土不离家、进厂不进城”。

“扶贫工厂在推动农村闲散劳动力就近就地就业,吸引外出务工人员返乡创业,有效引导困难群众脱贫致富等方面发挥了积极作用,实现了多方共赢的效果。”龙城区扶贫开发局

长刘立东说,上能顾老、下能顾小,挣钱顾家两不误。

为了确保贫困户的收益,龙城区对有劳动能力的贫困户提供免费培训,并吸纳他们进入工厂,对无劳动能力的贫困户则用工厂的收益进行分红,使贫困户实现稳定脱贫。

“贫困户家庭一人就业,住住就能全家脱贫。实施工厂化扶贫,对贫困人口来说,不仅是‘输血’,更是‘造血’。目前扶贫车间共带动510户1092名建档立卡贫困人口实现稳定增收,从根源上避免边脱贫、边返贫的现象。”刘立东告诉记者。

产业发展成体系 老乡增收渠道多

“以前种庄稼,都是靠天吃饭,收成多少老天爷说了算,价格高低小商贩说了算。现在从选种、管理、收割、加工、销售,都有保障。咱家这些地每年能有5000元左右收入,加上我在产业园打工的3000元收入,跟以前的生活真是有了天壤之别。”在朝阳市建平县朱碌科镇杂粮产业园,北老爷庙村村民毕桂芹兴奋地说。前些年,毕桂芹的爱人因车祸去世,只留下一双儿女,一家人全靠种地为生。

“现在,共有600多户农户加入杂粮产业园,其中贫困户102户。产业园用

统一种植、统一收购的方式经营,今年无偿为贫困户提供了7万多元的种子、化肥,再以高于市场0.1元的价格进行回收。”朱碌科镇党委书记崔忠忠介绍。

通过扶贫产业园建设,朱碌科镇形成了集种植、加工、销售于一体的全产业链条。“我们按照因地制宜、宜种则种、宜养则养的原则,把零散的插花式扶贫整合成带动力强的产业园区,实施扶贫产业园计划,走出一条产业全覆盖、收入多渠道、兜底有保障的全方位、立体化扶贫路子。”建平县长王文佳告诉记者。

建平县把不同类型的建档立卡贫困户全部纳入扶贫产业园,实现有创业愿望的全扶持,有劳动能力的全就业、无劳动能力的全入股。产业园收益按2:3:5进行分配,其中20%用于增加贫困村集体经济收入,30%分给无劳动能力的贫困户和偶遇灾人祸的返贫者,50%用于追加投资。截至今年7月,建平县共建有扶贫产业园274个,带动11997户次实现增收,户均增收1500元以上。

如今,朝阳市已经实现5个贫困县脱贫摘帽,662个贫困村销号,17.5万贫困人口脱贫,贫困发生率由6.9%下降到0.28%。截至目前,今年剩余的7088名未脱贫贫困人口已全部达到脱贫标准,4.69万低收入人口收入已全部超过5000元。

(转自11月26日《人民日报》)